

# 针对性全方位护理在光疗新生儿高胆红素血症患儿中的效果分析

张 瑜

浙江省台州医院 317000

**[摘要]** 目的 探讨针对性全方位护理在光疗新生儿高胆红素血症患儿中的效果。方法 将 2023 年 2 月 -2024 年 1 月 98 例接受光疗的高胆红素血症患儿随机分为研究者和对照组，各 49 例，分别实施针对性全方位护理和常规护理。结果 相比对照组，研究组患儿皮肤颜色、大便颜色、黄疸症状改善时间及出院时间较短，家属 NSNS 评分较高，患儿不良反应发生率较低 ( $P < 0.05$ )。结论 针对性全方位护理可提升光疗新生儿高胆红素血症患儿恢复速度及家属满意度。

**[关键词]** 针对性护理；全方位护理；光疗；新生儿；高胆红素血症

**[中图分类号]** R473

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2024) 09-134-02

高胆红素血症是新生儿的常见病，俗称黄疸，以皮肤及巩膜黄染为主要特征，多数患儿可自行恢复或通过晒自然光的方式恢复病情，少数病情严重患儿可诱发肝脏问题，对其生命安全造成影响<sup>[1]</sup>。光疗是治疗该病的主要手段，期间由于新生儿不具备表述自身感受的能力，多存在哭闹行为，不仅会影响患儿治疗效果，还会增加患儿家属的焦虑情绪，影响护患关系。因此，除了临床治疗外，还需患儿提供优质的护理服务。本研究对高胆红素血症新生儿光疗期间采取针对性全方位护理，结果如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

将 2023 年 2 月 -2024 年 1 月 98 例接受光疗的高胆红素血症患儿随机分为研究者和对照组，各 49 例。研究组男 / 女为 31/18，年龄 38h ~ 24d，平均 (11.96 ± 1.58) d；其中足月儿 48 例、早产儿 1 例。对照组男 / 女为 33/16，年龄 40h ~ 25d，平均 (12.07 ± 1.64) d；其中足月儿 47 例、早产儿 2 例。两组一般资料差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )。

**纳入标准：**确诊为高胆红素血症；正在接受蓝光照射治疗；对研究知情且同意。

**排除标准：**合并先天畸形；接受重症监护治疗。

### 1.2 研究方法

对照组实施常规护理：(1) 为患儿家属介绍相关治疗方法、疗效及必要性；(2) 在光疗期间为患儿做好准备、调整姿势并关注患儿状态；(3) 监测并记录患儿皮肤、粪便情况，确定患儿病情恢复情况。

研究组实施针对性全方位护理：从生理到心理全方位考虑患儿需求，制定并实施护理计划：(1) 针对性生理护理。首先，尽量提升患儿的身体素质，为其安排游泳运动，在进奶后 1h 开始运动，调整室温、水温适宜，10min/ 次，1 次 /d。期间护理人员全程监督以保证患儿安全，同时保证每个泳池仅 1 例患儿，避免较差感染。然后，合理安排患儿的进奶时间及进奶量，避免过度喂养诱发胃肠道反应。最后，每日为患儿进行皮肤清洁，在每次进奶后实施口腔清洁。(2) 针对性心理护理。在为患儿进行光疗保持温柔的声音及抚触安抚患儿，同时录制患儿母亲轻哄或唱摇篮曲的声音，播放给患儿听，尽量安抚患儿不良情绪。

### 1.3 观察指标

对比两组患儿皮肤颜色、大便颜色、黄疸症状改善时间及出院时间；采用纽卡斯尔护理满意度量表 (NSNS) 评估患儿家属对护理的满意度，评分范围为 19 ~ 95 分；统计护理期间患儿不良反应发生情况。

### 1.4 统计学分析

数据录入 SPSS22.0，计数资料采用 [n(%)] 表示，行  $\chi^2$  检验；符合正态分布的计量资料采用 (  $\bar{x} \pm s$  ) 表示，行 t 检验。 $P < 0.05$  表示差异具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 时间相关指标的对比

研究组患儿皮肤颜色、大便颜色、黄疸症状改善时间及出院时间均短于对照组 ( $P < 0.05$ )，详见表 1。

表 1 临床症状改善时间及住院时间的对比 (  $\bar{x} \pm s$ , d )

组别	例数	临床症状改善时间			出院时间
		皮肤颜色	大便颜色	黄疸	
研究组	49	2.46 ± 1.08	2.51 ± 1.17	3.18 ± 1.69	6.73 ± 1.63
对照组	49	3.30 ± 1.21	3.27 ± 1.36	4.01 ± 1.77	7.99 ± 2.02
t 值		3.625	2.965	2.374	3.398
P 值		0.001	0.004	0.020	0.001

### 2.2 护理满意度的对比

出院时，研究组患儿家属 NSNS 评分 (86.65 ± 6.41) 分高于对照组 (82.04 ± 7.24) 分 ( $t=3.337$ ;  $P=0.001$ )。

### 2.3 不良反应的对比

护理期间，研究组不良反应发生率低于对照组 ( $P < 0.05$ )，详见表 2。

表 2 不良反应的对比 [n (%) ]

组别	例数	皮疹	皮肤破损	严重焦虑	总计
研究组	49	1 (2.04)	0 (0.00)	1 (2.04)	2 (4.08)
对照组	49	3 (6.12)	2 (4.08)	3 (6.12)	8 (16.33)
$\chi^2$ 值					4.009
P 值					0.045

## 3 讨论

新生儿高胆红素血症可分为生理性病理性两种，其中病理性发病患儿的病情持续时间较长，需多次为其实施光疗，

(下转第 136 页)

计划，给予精准的干预和指导，帮助患者更好地管理化治疗引起的不适，改善生活质量<sup>[5]</sup>。接受 3H 规范化护理的患者报告其生活质量在治疗期间得到了较大改善。通过全面的心理干预、症状管理及健康教育，患者在身体功能、情感控制和社会参与方面均显示出积极变化。患者在治疗期间能够更好地维持日常生活和社会功能，这为其康复过程提供了重要支持。

综上所述，3H 规范化护理在 AP 化疗方案治疗肺癌患者中的应用具有显著的临床价值。通过以患者为中心的护理模式，该护理方式有效改善了患者的心理状态，减轻了化疗的副反应，提高了治疗依从性和生活质量。未来的临床实践中，可以进一步推广和优化 3H 护理模式，为肺癌化疗患者提供更高质量的护理服务。

#### [ 参考文献 ]

表 2 生活质量评分对比 (分,  $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	生理功能	心理功能	社会功能	物质生活
实验组	35	78.67 ± 6.54	75.33 ± 6.04	76.93 ± 6.44	75.32 ± 6.23
对照组	35	65.22 ± 8.35	62.54 ± 7.98	64.22 ± 8.16	63.12 ± 7.95
t		5.648	5.633	5.540	5.020
P		0.000	0.000	0.000	0.000

(上接第 133 页)

的整体情况，对治疗期间的心理、饮食等问题实施全面、科学的护理方案，及时发现问题，并进行解决，为产妇及胎儿的安全保驾护航。

在本次研究中，两组心理功能和总健康活力评分，护理前差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )；干预后观察组两项评分均高于对照组，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。与对照组比较，观察组护理满意度更高，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。提示认为在产科中为患者静脉滴注硫酸镁时应用综合护理模式的效果较好。

综上所述，综合护理可以有效改善产科中静脉滴注硫酸镁患者的心理状态，提高患者的健康水平和满意度，值得临床推广。

#### [ 参考文献 ]

[1] 夏夏, 王琴, 卞丽, 王烨婷 .3H 规范化护理对 AP 化疗方案治疗肺癌患者的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2024, 30(15):84-87.

[2] 戴春霞 .3H 球理论全程护理在肺癌化疗患者中的应用分析 [J]. 基层医学论坛, 2024, 28(11):50-53.

[3] 李洁, 马娟, 倪昕 .3H 规范化护理模式对肺癌放疗患者免疫功能和营养状况的影响 [J]. 贵州医药, 2023, 47(11):1821-1822.

[4] 范丽华, 黄牵娣, 陈雪珍 .3H 规范化护理干预对肺癌放疗患者癌因性疲乏、免疫功能的影响 [J]. 黑龙江中医药, 2023, 52(02):79-81.

[5] 张考, 熊思, 徐娜 .“3H” 护理干预模式在肺癌化疗患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2022, 28(23):135-138.

[1] 黄秀慧 . 探究硫酸镁在产科应用过程中的实施护理效果 [J]. 世界最新医学信息文摘 (连续型电子期刊), 2022, 20 (80) : 159, 161.

[2] 吴淑波 . 健康教育在硫酸镁治疗妊高症护理中的应用分析 [J]. 医学美学美容, 2023, 30 (5) : 144.

[3] 刘影 . 临床护理干预在硫酸镁治疗妊娠期高血压患者中的应用 [J]. 湖北民族大学学报 (医学版), 2023, 38 (4) : 101-102.

表 2 两组护理满意度比较 [ (n(%)) ]

组别	例数	非常满意	满意	不满意	有效率 /%
观察组	30	19 (63.33)	7 (23.33)	4 (13.33)	26 (86.67)
对照组	30	10 (33.33)	8 (26.67)	12 (40.00)	18 (60.00)
		$\chi^2$			5.455
		P			0.020

升患儿安全性，推断可能与该护理模式中游泳运动提升了患儿的机体素质及病情恢复速度有关。

综上所述，为光疗新生儿高胆红素血症患儿实施针对性全方位护理可有效缩短疾病恢复时间，提高患儿在治护期间的安全性及家属对护理的满意度。

#### [ 参考文献 ]

[1] 徐彩云, 李红 . 鸟巢式护理联合蓝光治疗新生儿高胆红素血症中的应用效果 [J]. 临床研究, 2024, 32(05):164-167.

[2] 陈云凤, 赵兰英 . 循经抚触联合针对性护理在新生儿高胆红素血症中的应用 [J]. 妇儿健康导刊, 2024, 3(04):126-129.

[3] 王丽伟, 周志庆 . 针对性全方位护理干预在光疗新生儿高胆红素血症患儿中的应用效果 [J]. 中国医药导报, 2023, 20(08):163-166.